

# ہندوستان کے عربی شعراء پر ایک نظر (ایک مضمون کا جائزہ)

از

(جناب مولانا ابو مفضل اکرم مصحوبی کھجور تاریخ مدرسہ عالیہ کلکتہ)

مارچ ۱۹۲۷ء کے معارف میں میرا مضمون "ہندوستان کے عربی شعراء پر ایک نظر" چھپا تھا۔ مضمون اس وسیع موضوع پر آغاز بحث کا پہلا قدم تھا اور اس کا فائدہ یہ ہوا کہ ۱۹۲۷ء میں پے در پے دو مقالے اسی موضوع سے متعلق نظر نواز ہوئے۔ مولانا مجتبیٰ حسن صاحب کامون پوری کا مقالہ "جمہور علی گڑھ (۱۹۲۷ء) میں اور جناب اختر طہری کا مفید مضمون مجلہ معارف (رج ۳/۶۷) میں۔ خاص طور پر مولانا کامون پوری کے مضمون سے میری دلچسپی کی ایک وجہ یہ ہے کہ موصوف نے راقم السطور کی بعض مسامحتوں کی طرف بھی توجہ فرمائی ہے؛ مسامحت کا وقوع عقلاً یا عادتاً کچھ محل نہیں، آئے دن ایک سے ایک دلچسپ یا کچھ کڑا علی قسم کی مسامحتیں ہمارے مشاہدہ میں آتی رہتی ہیں، جن سے طبقہ علیا کے فضلاء بھی براعت کا دعویٰ نہیں کر سکتے۔ اور اگر مسامحت واقعہً صحیح ہو تو اسے قبول کرنا کچھ باعث تنگ و مار نہیں۔ راقم جیسے بعینہً سے اگر مسامحت یا صریح لفظوں میں کہتے کہ کوئی غلطی سرزد ہی ہو گی تو اس پر مجھے تعجب نہیں اور فراخ دہنی کے ساتھ غلطی کا تسلیم کر لینا اپنا درجن سمجھتا ہوں بشرطیکہ وہ غلطی واقعی ہو؛ سطور ذیل میں قارئین کو ان مسائل کا حل معلوم ہو گا۔

مولانا کامون پوری کے مضمون کی طرف توجہ سے پہلے ناظرین کی توجہ میرے مضمون "مطبوعہ معارف" کی تہذیبی عبادات کی طرف مبذول ہوتی چاہئے، اپنے مضمون میں بطور تہذیبی کچھ لکھا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ قدیم عربی اسلوب، مولانا درگبی شعرا کے کلام میں مفقود ہے۔ اسی نقطہ خیال کو میں نے ہر ممکن اختصار کے ساتھ ظاہر کیا ہے، چونکہ یہ تہذیبی نہایت مختصر مضمون کی تھی لہذا اس میں اختصار

پسندی بھی ہے جاہِ معنی میں لے نا پنے خیال کی ترجمانی و وضاحت سے نہیں کی؟۔ تسلیم کرتے ہوئے بھی میرا دعویٰ ہے کہ اس خیال کا سمجھنا اہل نظر کے لئے کچھ دشوار نہ تھا۔

ابن خلدون کی عبارت پر عمل نہ سہی بے محل کیسے ٹھہری جب کہ تاریخین کی نگاہ محض میں دو مولدین سے گذرتی ہوئی اہل علم کے طبقہ تک پہنچتی ہے اور جب کہ تاریخ ادبیات عرب کے جانتے والے جانتے ہیں کہ اہل علم پر مولدین و محدثین ہی کا اثر براہ راست ہوا اور اس اعتبار سے مولد شعراء کی حیثیت اگر اسناد و امام کی ہوئی تو کمزور نہ ہمان کے مقلدین اور معنوی شاگردوں یعنی اہل علم کی فامی ثابت کرتے ہوئے ان کے اساتذہ ہی کی فامی سے استدلال کریں، بعینہ یہی صورت ہوئی ہے کہ مولدین کے بعد جب ہم نے علمی ادباء و شعراء کا ذکر کیا تو ان کے سبک و اسلوب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ابن خلدون کی مندرجہ ذیل عبارت بھی نقل کر دی۔

”بہذا الاعتقاد ان الکثیر ممن  
لقدیامن شیوخنا فی ہذا الصنعة  
الادبیة یرون ان نظم المتنبی  
والمعری لیس ہومس الشعر العری  
فی شیء لا لہما الذم یجوز علی اسالیب  
العرب“

اسی اعتبار سے فن ادب کے کثیر شیوخ جن سے میری ملاقات ہوئی۔ رائے رکھتے تھے کہ متنبی و معری کی نظموں کسی حیثیت سے بھی شہ نہیں اس لئے کہ یہ دونوں اسالیب عرب پر نہیں چلے۔ (سارفت مارچ ۱۹۵۷ء)

مجھے کیا علم تھا کہ اس اختصار پسندی کا نتیجہ ہو گا کہ بعض تاریخین غلط فہمی میں مبتلا ہو کر ان عبارتوں کی ظاہری ترتیب سے متنبی و معری کا علمی النسل ہونا اذکر کریں گے۔ عبارتیں خواہ اپنی اپنی جگہ پر مستقل قطعہ کلام ہوں لیکن جب سلسلہ کلام ایک ہے تو ان عبارتوں کے معنوی تعلق و ارتباط کو ملحوظ نہ رکھنا کہاں کی دانشمندی ہے مولانا نے محض ترتیب عبارات سے جو کچھ اخذ کیا وہ قطعاً تفسیر پر مبنی ہے؛ کاش ہم اسے تسلیم نہیں بلکہ اپنی ایک عظیم غلطی تسلیم کر لینے کی معقول وجہ سمجھ سکتے۔ اس کا اعتراف ضرور ہے کہ مولانا نے ذہن رسا پایا، اور آگے دیکھے کہ آپ کی ذہانت کیا گل کھلاتی ہے۔

فرماتے ہیں:۔ اسی طرح اس مضمون میں یہ بھی دلچسپ انکشاف ہے کہ ابوریحان بیرونی ہندوستان کا عربی شاعر ہے "جمہور صلا۔ حامد و عا" (جمہور صلا۔ حامد و عا)۔  
سبحان اللہ کیا دقیق استنباط ہے! یہ مغز نغز ہے ہماری تمہیدی کی ایک عبارت کا جس کے رموز و نکات کا سمجھنا مولانا کی طبع و قادی ہی کا حصہ تھا؛ ہماری وہ عبارت جس میں آپ کو مذکورہ بالا انکشاف نظر آیا حسب ذیل ہے:-

"ہندوستان کی تاریخ سے اگر سندھ کی عربی حکومت کو الگ کر دیا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہاں عربی ان مسلم تاجران ہی کے ذریعہ کئی جن کے درباروں میں حسن بن اسحق، فردوسی، ملک الشعراء، احمد عمری، ابو الحسن رودکی، فرخی، علی عزیزی وغیرہ کا طوطی بول رہا تھا انہی درباروں میں تقال مرزوی، ابو فرحان، ابوریحان البیرونی ابو الحسن الخلدی جیسے حکما بھی ملیں گے جنہوں نے اپنی قیمتی تحقیقات و معلومات سے عربی زبان کو مالا مال کیا (معارف مارچ ۱۹۵۷ء)

البیرونی کا نام پورے مضمون میں صرف ایک جگہ اسی عبارت میں آتا ہے۔ اب یہ سوئچنے کی بات ہے کہ مولانا نے ہمارے جس "انکشاف" کا انکشاف فرمایا اس کا احساس ہمیں پہلے کیوں نہیں ہوا یا اب بھی کیوں نہیں ہوتا۔ ذہن کی الجھن اور دو چند ہو جاتی ہے جب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ مولانا کے اجتہاد و مطلق نے ایک البیرونی پر کیوں قناعت کی جبکہ ایک طویل فہرست اسماء و اعلام کی ہماری عبارت میں موجود تھی مگر مولانا چاہتے تو اپنے اجتہاد کا دائرہ اور وسیع کر دیتے اس طرح نہ صرف یہ کہ ایک "انکشاف" بلکہ بہت سارے انکشافات کا علم انھیں حاصل ہوتا اور دنیا ان کے "اختراعات فائقہ" پر آفریں کہتی؛ بہر حال اس ایک اختراع پر بھی مولانا مستحق تحسین و ستائش ہیں؛

عجب لمن له قدّ و حدّ  
وینبؤ نبؤۃ القضم الکھبام

آئیے تھوڑی دیر مولانا کے "ذوق ادب" کا بھی مطالعہ کریں۔ اس سلسلہ میں آپ کا مضمون "ہندوستان میں عربی شاعری" جس کا تعلق نفس موضوع سے دراجبی ہی ہے۔۔۔ ایک اہم دستاویز ہے جس کے بلند آہنگ و عادی کی روشنی میں اگر ان کے "حسن مذاق" کا جائزہ لیا جائے تو شاید بے جا نہ ہوگا۔ ذریعہ بحث

ابن خلدون کی عبارت منقولہ بالا ہے، کہ اس عبارت میں ابن خلدون نے اپنے شیوخِ لوب کے حوالہ سے مستثنیٰ دمری کے بارہ میں جس خیال کا اظہار کیا ہے وہ کہاں تک صحیح اور کس حد تک اختلاف کے قابل ہے۔ ہمارے مضمون مطبوعہ معارف میں اس بارہ میں کوئی ایسا جملہ نہیں جس سے یہ سمجھا جائے کہ ہمارے نقطہ خیال سے ابن خلدون کا بیان حرف بحرف صحیح اور ناقابل اختلاف ہے، البتہ ہمیں ابن خلدون کے بیان سے بڑی حد تک اتفاق ضرور ہے ابن خلدون نے جس خیال کا اظہار کیا ہے اسی کا اعادہ ان نظموں میں بھی کرتا ہے کہ :-

وَلَهَذَا كَانَتْ شَيْوخُنَا سِرَّهَمُ اللَّهُمَّ	ہمارے شیوخ اندلس کے (شہدہ) شاہ ابو بکر بن خنقا
بِعَبِيْبُوْنَ شَعْرَانِيٍّ بِكُرْبِنِ خَطَلَجَتْرَا	کی شاعری پر اسی نے بحث چینی کرتے تھے کہ اس کے ایک
شَاعِرٌ اِرْدَلِسُ لَكِنَّهُ مَعَانِيَهُ وَاوْدُ حَامِهَا	ہی بیت میں معانی کی کثرت جوتی ہے۔ مستثنیٰ اور دمری
فِي الْبَيْتِ اِوْاحِدًا كَمَا كَانُوْا بِعَبِيْبُوْنَ	کے کلام میں بھی ان شیوخ کو یہی عیب نظر آتا تھا کہ ان
شَعْرٍ اِلْتَجِيٍّ وَالْمَعْرِيَّ بَعْدَ اَمِّ السَّنِيحِ	کے کلام میں اس اسیب عرب کی کمی ہے لہذا ان دونوں
عَلَى اِلَّا سَلِيْبِ الْعَرَبِيَّةِ كَمَا هُنَّ كَانِ	کا کلام منظوم، شعر عربی کے معیار سے نچا ہے اور اس
شَعْرَهُمَا كَلَامًا مَنْظُومًا نَارًا لَّا عَنْ	فیصلہ کا تعلق ذوقِ ادب سے ہے :-
طَبِئَةَ الشَّعْرِ وَالْحَاكِمَ بَذَلَاكِ	
الذوق (مقدمہ صفحہ ۵۵)	

ابن خلدون کے مقابلہ میں مولانا کا مورن پوری - قاضی جرجانی کے مکتب خیال سے وابستہ ہی نہیں بلکہ اس سے بھی دو چار قدم آگے بڑھے ہوئے ہیں، معلوم نہیں آپ کس ادبی و شعری مکتب کے تربیت یافتہ ہیں کہ آپ کے زعم میں ابن خلدون نے جو کچھ لکھا ہے وہ صرف اس کی اچھ ہے، لہذا محض ہے اور اس کے قول کو واقعیت سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ اور اس کی بات صحیح بھی کیسے ہو سکتی ہے جب کہ وہ عربی ادب کا نقاد نہیں۔ خلاصہ کلام یہ کہ اس کا قول بہ قول مولانا معروف - عربی ماحول میں تسلیم نہیں کیا گیا۔ (دہلی پورٹ) ماحول (۳) اور یہ عربی ماحول جہاں ابن خلدون کو بادرانی نہیں ہو سکتی ہمارے مولانا ہی کے دماغ کی تخلیق ہے

یہ متنبی کے شرح و مفسرین کا ماحول ہے جس کے متعلق آپ رقمطراز ہیں کہ :-

• صرف ابن خلکان کے ایک شیخ کو متنبی کی چالیس شرحوں کا علم تھا؛ ابن خلکان کہتے ہیں کہ علماء کا یہ شغف کسی اور شاعر کے کلام سے ظاہر نہیں ہو گا اور اہل علم نے ادب سے غلطی سے اپنی پسندیدگی کا مرکز بنایا۔ ابن خلدون کے بیان کے مطابق تو متنبی کی نظم کو شہری نہیں کہہ سکتے۔ یہ ابن خلدون کی اہم تفسیر اور ابن خلدون کی اس طرح کی

اوجہ ان کے خاص موضوع تاریخ نگاری میں بھی جگہ جگہ برتاویاں ہے۔ دہرورد ص ۷۷ حامود ص ۷۷

واقعی یہ ابن خلدون کی سراسر زیادتی تھی کہ اس نے مولانا کامون پوری جیسے فاضل بیگانہ کے محبوب تر شاعر "متنبی" کے اعجازِ بیان سے سحر ہونے کے بجائے اس کی ایسی توہین کی اور یہ جانتے ہوئے کہ متنبی کو علماء و ادباء اپنی پسندیدگی کا مرکز بنا چکے ہیں اور اس کے دیوان کے شارحین و مفسرین کی تعداد "لا تعد ولا تحصى" ہے۔ ابن خلدون کی یہ جرات کہ متنبی اسالیبِ عرب پر نہ چلا ہند اس کا کلام منظوم شعر کے حکم میں نہیں ہرگز قابلِ معافی نہیں،

یہ تو حیرانِ خلدون کی اوجہ تھی اور وہ بھی اس کی اپنی نہیں بلکہ شیوخِ ادب سے مستعار جسے نقل کرنے کا وہ گہنگہا ہے لیکن تم بلائے ستم ہے کہ متنبی کے شرح جن کے اقتناء و شغف کا حال مولانا نے بنیاداً کی زبانی سنایا تھی میں سے بعض ایسے بھی ہیں جو شرح کرتے ہیں متنبی کے کلام کی اور تفسیر بیان کرتے ہیں اس کے انکار پر بعد مطالبِ سنہ کی لیکن جب متنبی کے کلام کی ہر طرف رحمانِ عام کے اسباب پر روشنی ڈالتے ہیں تو ان میں سے ایک سبب ادبی ذوق کی بستی ہی کو قرار دیتے ہیں، الواحدی جس کی شرح سے بہتر مشکل کوئی دوسری شرح ہوگی اور جس کی تعریف و توصیف میں ابن خلکان رطب اللسان ہے وہ اپنی شرح کے خاتمہ میں رقمطراز ہے کہ :-

وَأَمَّا دَعَاخِي إِلَى تَصْنِيفِ هَذَا الْكِتَابِ  
مَعَ مَحْمُولِ الْأَدَبِ وَالْفَضْلِ مِنْ زَمَانَةٍ  
اجْتَمَعَ أَهْلُ هَذِهِ الْعَصْرِ قَاطِبَةً عَلَى  
هَذَا الدَّيْوَانِ وَشَغَفَهُمْ بِمَنْظُومَةٍ رَوَّاهُ  
"بوجودیکہ فنِ ادب کا زوال ہے اس کتاب کی تصنیف  
کا سبب لوگوں کا بہ اتفاق اس دیوان کو پسند کرنا، اس  
کے حفظ و روایت میں ان کا ہنگامہ، اور جمیع اشعار  
عرب یعنی جاہلی و اسلامی شعراء کے کلام سے من کی رو"

وانقطاعهم عن جميع اشعار العرب  
 جہلیتہا و اسلامہا الی ہذا الشعر  
 حق کان الاشعار کلہا نقاد و لیس  
 ذلک الا لتراجع الہمم و خلوا النوان  
 عن الادب و قلۃ العلم بجمہر الکلام  
 و معروفۃ جیدۃ من سردئیہ  
 (کشف الغنن ج ۳، ۳۰۹/۳، فلوکل)

گردانی ہے، ان کا شغف دیوانِ منینی سے اس حد تک  
 ہے، کہ کلامِ عرب کا ذخیرہ گویا مفقود ہو چکا ہے؛ اس  
 عام رجحان کا سبب بہنوں کی سستی، زمانہ کا ادب اور لہجہ  
 سے غلو، جوہر کلام کی برک اور جدید روی کی شناخت کی  
 کمی ہے۔

خدا را کوئی یہ بتائے کہ الواحدی کی یہ شکایت کیوں تھی؟ اور اس کا سبب کیا تھا سبب اس ادبی انحطاط  
 کے کہ دنیا صرف افکار و معانی کو منہ تہائے کمال سمجھ کر منینی کے دیوان سے کامل اہتمام ظاہر کر رہی تھی اور جمیع  
 اشعار عرب خواہ وہ جاہلی دور کے ہوں یا اسلامی دور (صدر اول) کے جو سانی اعتبار سے قیمتی جو اس پر تھے بجا  
 برباد ہو رہے تھے؛ واحدی اگر اس پر بھی بس کرتا تو مولانا کے لئے تاویل کی گنجائش باقی تھی لیکن وہ تو صاف  
 طور پر کہہ رہا ہے کہ یہ ذہنی فطور، یہ ادبی انحطاط اور اسی قسم کے سارے انقلابات کیوں تھے؟ صرف اس  
 لئے کہ ہمیں سہست ہو چکی تھیں، زمانہ میں ادب کا قحط نمایاں تھا اور جوہر کلام کی شناخت مفقود ہو رہی  
 تھی اچھے برے کا امتیاز مٹ رہا تھا غرض ایسے انقلاب کے عالم میں منینی کے کلام کا عالمگیر ہو جانا اور  
 عام ذہنیوں پر اس کی شعوریت کا تسلط یہ تو ثابت نہیں کرتا کہ منینی کا دیوان کلامِ عرب کے اصل جوہر کے  
 اعتبار سے بھی شاہکار ہے اور اس پر نکتہ چینی غلط منینی کے شارحین کی کثرت اور اس کے کلام کی طرف  
 رجحان عام کا ثبوت دہیا کر کے مولانا نے زعم خود گویا یہ بھی ثابت کر دیا کہ منینی کا کلام حیثیت "عربیت" یا "عقائد  
 سبک و اسلوب" ابن خلدون کی تنقید سے بالاتر ہے؛ مولانا کا یہ جملہ گویا علمائے ادب نے اسے غلطی سے  
 اپنی پسندیدگی کا مرکز بنایا۔ ان کے اس حسن ظن پر منینی ہے کہ علماء غلطی نہیں کر سکتے یا غلطی کرنا نشانِ علم  
 کے معانی ہے لیکن ان کا یہ حسن ظن امام واحدی کے بیان کی روشنی میں انتہائی بے خبری کا پتہ دیتا ہے۔  
 مولانا صاحب نظر میں؛ عربی ادبیات سے ذوق رکھتے ہیں، کلامِ عرب کے ناقدین کی آراء و امواء

سے بھی ان کو ضرور واقفیت ہوگی اگر وہ ابن خلدون کے بیان پر غور فرماتے تو یقیناً اسی نتیجہ تک پہنچنے والا بن جاتا۔ یہ الفاظ صرف اس کے اپنے خیال کی ترجمانی نہیں کر رہے ہیں بلکہ اس کا یہ خیال ادباءِ مستقدمین کی ایک ساری جماعت کے اقوال سے ماخوذ و مستفاد ہے؛ لیکن انہوں نے بتا ل ابن خلدون کے قول کو بجا حاصل قرار دیا اور اسی پر بس نہیں کیا بلکہ اس کے موضوعِ تاریخ نگاری پر بھی آپ حملہ آور ہو گئے؛ اور آپ نے اس کے قول کے متعلق سچیت قائمی، عادل، فیصلہ بھی صادر فرمادیا کہ اس کا قول عربی ماحول میں تسلیم نہیں کیا گیا۔ کیا ابن عباد، محمد بن الحسن البھامی، ابن دکنج، ابن جنی وغیرہ کے تمام تراجم و اقتادات بے معنی تھے، مکابرو و تفسیر پر مبنی تھے؟ یا کچھ اصلیت بھی ان میں باقی جاتی تھی؛ اور ابو بلال عسکری جس کی ادبیت و علمیت مسلمہ ہے اس کے یہ الفاظ شاید واقفیت سے بہت دور ہیں؟

"ولا اعرف احد الا ان يتبع العيو  
 نیرى دانست میں متنی کے سوا کوئی اور ایسا نہیں جو  
 فیا تہا غلبہ مکتوت لہا ازہ السنہ  
 سانی عیوب کا تتبع کرنا مؤاثر ہے پڑھانی کے ساتھ ان  
 فاند ضمن شعرہ جہیح عیوب الکلا  
 عیوب کو اختیار کرنا ہو، یہ معروف متنی ہے جس نے اپنے  
 ما اعدم منہا شیئا۔  
 کلام میں جملہ عیوب کو جمع کیا اور شاید ہی کوئی عیب اس  
 (الصناحتین) : ۱۵۲، طبع ثانیہ) کے دائرہ سے خارج رہا ہو؟

سوال یہ ہے کہ مولانا حسین خرمی ماحول کی طرف اشارہ فرما رہے ہیں وہ ان الہ ادب کے ماحول سے بھی بالاتر کوئی چیز ہے؟ اگر کوئی "یہی ہی چیز ہے تو اس کا وجود شاید مولانا ہی کے ذہن و دماغ کے "فلسفہ" میں مصروف نہ ہو گا ورنہ ہمارے پیش کردہ ماحول کی تاریخ و ادبیاتی اور ماحول تو ادبیاتِ عرب کی تاریخ میں بظاہر موجود نہیں، ہم یہ سمجھتے ہیں اور جیسا سمجھتے ہیں کہ ابن خلدون کا بیان نہ اس کی اپنی کج فہم ہے اور نہ اس کے شیوخِ ادب ہی کا اختراع بلکہ یہ الہی الہ ادب کی رائے کا پرتو اور اسی کے اقبال کی بازگشت ہے؛ اور اگر عسکری، قاضی، ابن عباد و ابو القاسم الرضوی وغیرہ کے ماحول کو ادبی ماحول نہ مانیں تو اس منگابارہ کا کیا بولہ؟ غرض یہ نکتہ شرف حقیقت ہے کہ ابن خلدون نے اپنے الفاظ میں جس رائے کا اظہار کیا ہے وہ طرز اول کے "ادبی ماحول" میں تسلیم شدہ ہے۔ یہ باتیں تو میں ایک طرف، خود متنبی کا یہ حال ہے کہ کم از کم اپنے

آخری حصہ کے کلام میں انصاف و فخر کا اعتراف صریح لفظوں میں کرتا ہے :-

قد تجوزت فی شعری واعضیت      یعنی آل حمدان کی مفاہرت کے بعد شروشاہری میں پہنکا  
طبعی و اختلفت الملاحۃ ، لذا فاقت      باقی نہیں رہا طبیعت پرندہ دلانا بھی ترک کر دیا ادب  
آل حمدان :- (المشرقی صفحہ ۱۵)      راحت ہی غنیمت معلوم ہوئی :-

اس بحث کو مزید طویل دینے کے بجائے ہم منہجی اور معری کے متعلق اپنے تاثرات کو مختصر لفظوں میں پیش کر دینے پر اکتفاء کرتے ہیں کہ منہجی بے شک معجز نگار شاعر تھا اس کی عظمت ادبی حلقوں میں جانی پہچانی ہے اور اس کے حاسن کا اعتراف نہ کرنا صریح نقادی ہے لیکن ہم اس کے عیوب و مساوی کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔ اسی طرح معری کی جلالت نشان بھی محتاج تشریح و بیان نہیں۔ ابن خلدون کا بیان اس سلسلہ میں ممکن ہے کہ تشدد آمیز ہو، بے اصل اور اوج بھر گز نہیں اور اس کے متعلق مولانا کا یہ فرمانا کہ اس کا قول عربی ماحول میں تسلیم نہیں کیا گیا، کمال تجاہل ہے:

مولانا کو ابن خلدون سے خاص طور پر رکد ہے فرماتے ہیں کہ ”وہ خالص عرب نہیں“ گویا ہم نے اپنے مضمون میں ابن خلدون کو خالص عرب قرار دیا تھا کہ مولانا کو اس کے حسب و نسب سے تعرض کرنے کی ضرورت پڑی یا آپ کا یہ مقصد ہے کہ چونکہ وہ خالص عرب نہیں لہذا اس کا قول ادبی حلقوں مستند و مستبر نہیں۔ اگر مولانا کا یہی مقصد ہے تو سمعانی و جموی کے اقوال سے استناد کہاں تک صحیح ہے؟ بہر حال ابن خلدون کے جاننے والے اس بات کو اجمعی طرح جانتے ہیں کہ وہ اصلاً و نسلاً حضری عرب تھا یہی مولانا کی مویشکانی تو یہ قابل التفات نہیں؛

آپ کا ایک اور جملہ ابن خلدون کے متعلق یہ ہے کہ ”وہ عربی ادب کے نقاد نہیں ہیں“ حالانکہ ابن خلدون سے واقفیت رکھنے والے عوامیابی جانتے ہیں کہ کتاب الافغانی کے اشعار، الاطلم کی کتاب الحجابہ اشعار عرب کے دفا ترست، خود منہجی کے کلام کا ایک حصہ اور بھی اشعار و قصائد اس کی نوک زبان پر تھے اس نے ادب اور علوم اللسان کی تحصیل اپنے ہنہد کے مشاہیر سے کی تھی، ان تمام باتوں کا ذکر وہ اپنے خود نوشت ترجمہ میں کرتا ہے کلام عرب سے اس کو جسی زاولت و مہارست حاصل رہی ہے، وہ اس کے اپنے



بیان کے علاوہ وزیرسان الدین ابن الخطیب کے الفاظ سے ظاہر ہے؛ اور ابن الخطیب جسبا بلند پایا ویسا اس کے کلام منظوم و منثور کا معرفت ہی نہیں بلکہ اس کے نقاد ہونے کی شہادت دیتا ہے (رفع الخطیب ج ۴، کتاب العبرج ۷)

مولانا نے ابن خلدون کی تاریخ نگاری پر جو تکل کیا ہے اس کا سبب ہماری سمجھ میں نہیں آتا، اگر وہ اپنے اس دعویٰ کے ثبوت میں بھی کچھ مواد اپنے مضمون میں فراہم کر دیتے تو حقیقت حال واضح ہو جاتی؛ گلان غالب یہ ہے کہ مولانا کا یہ دعویٰ ابن خلدون کے مقدمہ تاریخ کے بعض مخصوص ابواب ہی سے متعلق ہوگا بہر حال صرف ظن کی بنا پر ہم کچھ مزید کہنا نہیں چاہتے؛

خاتمہ کلام میں مولانا کے مضمون کی آخری عبارت کی طرف توجہ ضروری ہے وہ عبارت حسب ذیل ہے؛

”جس طرح ابوازی، تنوخی یا رانشہری نے ہندی علوم و فنون پر توجہ کے سلسلے میں ہندی کے بہت سے اصطلاحات و الفاظ عرب کو مستعمل میں دیتے جس طرح مسلمان تاجر ابو زید سیرانی، مسعودی، بلاذری، ابن خلدون ابو دلف نیومی، بزرگ بن شہریار، اصغر بن ابی حوقل، بشاری مقدسی نے ہند کی مساحت سے آغاز ہو کر یہاں کے خیالات کے لئے ہندی زبان سے الفاظ کا بڑا ذخیرہ عربی زبان کو دیا اسی طرح مولانا بفضل حق نے بھی اپنی نظم و نثر میں اردو ہندی کے الفاظ عربی تصرفات کے ساتھ استعمال کئے ہیں دراصل یہ بیان خطی الامان ر و ا ز ن (روزن) کا گروہ (تھا) اور ایسی ہی دوسری مثالیں آپ کے کلام منظوم و نثر میں پائی جاتی ہیں“ (جمہور عٹ ۷۷۷)

یہ عبارت اپنی جگہ پر مفید اور ایک دلچسپ لغوی بحث کا آغاز ہے مولانا نے جو کچھ بیان کیا وہ روش حقیقت ہے؛ یقیناً علامہ فضل حق خیر آبادی کی نظم و نثر میں اردو ہندی الفاظ عربی تصرفات کے ساتھ مستعمل ملیں گے چنانچہ چند الفاظ علامہ خیر آبادی ہی کے استعمال کردہ بطور مثال پیش کئے گئے لیکن ان الفاظ کے سلسلے میں اگر مولانا کاموں پوری تحقیق سے کام لیتے تو قارئین کو زیادہ فائدہ پہنچتا اور ان کے مضمون کی قیمت بھی دو بالائی ہوگی یا کم از کم یہی ثابت ہوتا کہ الفاظ مذکورہ علامہ خیر آبادی ہی کے تصرف و استعمال سے عربی زبان میں داخل ہوئے ہیں تو یہی ایک بات ہوتی؛ ان الفاظ میں سے صرف خطی الامان کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ یہ اس مرکب

صورت میں علامہ خیر آبادی ہی کے تصرف کا نمونہ ہے یقیناً لفاظ اگر علامہ کے کلام میں ملتے ہیں تو یہ کوئی نئی بات نہیں؛ صورت تو اس بات کی تھی کہ ایسے الفاظ چھانٹ کر پیش کئے جاتے جن کو مولانا خیر آبادی سے پیشہ کسی نے استعمال نہ کیا ہو؛ فاضل مضمون نگار کا بھی یہی مقصد تھا لیکن ایک لفظ کے سوا باقی الفاظ کی تاریخ استعمال کا مضمون نے خیال نہ کیا؛ واقعہ ہے کہ "خطوط الامان" کے ماسوا لفظوں کا استعمال عربی زبان میں زمانہ قدیم سے رہا ہے۔ انکارہ "کا استعمال مشہور مورخ البلاذری کی کتاب فتوح البلدان میں موجود ہے بلاذری کے یہ الفاظ ہیں؛ ولقبہ محمد د المسلمون وهو على فیل وحواله الفیلۃ وحصہ۔ انکارہ (ص ۲۳۸، س ۱۱، طبع دی فوریہ، ۱۸۶۶ء) اسی طرح لفظ "روزن" جمع و مفرد یہ صورت عربی بیام میں اس کا وجود قدیم ہے ابن سیدہ اور لازہری جیسے لغت اس سے اچھی طرح واقف ہیں چنانچہ اس کی عبارت ہے:- الرزنة: الکوة، دنی الحکمر: الخرق فی اعلی السقف؛ التمدیب، یقال لکوة الدافزة، الرزذن۔ قال راحسبہ معری لاھی الرزذن تکلمت بہما العرب (۳۶/۱۸۳) دربلن یا دوانیہ سے عرب جاہلیت بھی واقف تھے المنقب العبدی جسے ابن قتیبة "جاہلی قدیم" کہتا ہے اسی کا ایک شعر ہے کہ:-

فاجی باطلی وانجد منها کد کات الدرانۃ المطین

## سلسلہ تاریخ ملت نبی عربی صلعم

جس میں متوسط درجہ کی استعداد کے بچوں کے لئے سیرت سرور کائنات صلعم کے تمام اہم واقعات کو تحقیق، جامعیت اور اختصار کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ جدید ایڈیشن جس میں اصلاح سرور کائنات صلعم کے اہم باب کا اضافہ کیا گیا ہے اور آخر میں ملک کے مشہور شاعر جناب ماہر القادری کا سلام بہ درگاہ خیر الامام بھی شامل کر دیا گیا ہے کورس میں داخل ہونے کے لائق کتاب ہے زبان ہیبت ہی

ملی اور صاف ہے قیمت ۳۰ جلد ۳۰  
مکتبہ برہان اردو بازار جامع مسجد  
۲۶